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•f Károlyi Sándor.
/ a.) A választások zajába egy na­

gyon lehangoló gyászhir vegyül, melynek 
hálása alól még ebben a nagy zűrzavar­
kan sem vonhatja ki magát az ország 
népe.

Messze idegenből, a rr&nczia Riviérá­
ról érkezik a szomorú ’/úr Károlyi Sán­
dor gróf haláláról. Évek óta olt keresett 
enyhülést betegségében, ott érte most a 
halála.

Egyike volt az ország leggazdagabb 
mágnásainak. Két nagy hitbizománynak 
volt az ura. Nyugodtan, gondtalanul él- 
heletl vagyonából, de ő nem magának 
élt. hanem, hazájának és embertársainak.

Tizenkét esztendős ifjú volt, mikor a 
haza védelme harczba szólította. Végig- 
küzdötte a szabadságharczot hősiesen. 
Az atána következett abszolutisztikus 
időkben nem lépett a közpályára, hanem 
tanult szorgalmasan, hogy azután annál 
nagyobb hasznára lehessen nemzetének.

Károlyi Sándor gróf a magyar gazda­
társadalom szervezésével, az Országos 
Magyar Gazdasági Egylet megalkotásával 
és még inkább a kisgazdáknak, kis 
embereknek a szövetkezetekbe való egye­
sítésével egymaga többet használt az 
országnak, a nemzetnek, a népnek, mint 
az összes liberális kormányok minden 
közgazdasági tevékenységükkel.

Két-három évtizeddel ezelőtt a libe­

rális uralom annyira a merkantil irányba 
terelte nálunk a közgazdaságot, annyira 
elhanyagolta, valósággal prédára dobta a 
magyar föld és a magyar földművelés 
érdekeit, hogy valósággal megingott a 
föld s kisiklott a gazda kezéből. Annyi 
terhet rakott ez a kalóz-uralom a ma­
gvar földre, hogy az nem volt képes 
többé eltartani a rajta élő népet. Nem­
csak a felvidéki tót vagy a mármarosi 
rutén, hanem az erdélyi székely, sőt aki 
legjobban ragaszkodik e vérrel szerzett 
és könnyel áztatott föld göröngyéhez, az 
alföldi paraszt is eladta kis vagyonkáját, 
vándorbotot vett kezébe és indult az 
uj világba, hogy ott, mint más cselédje 
keresse meg kenyerét.

Emellett ez a szélső merkantil irány 
oly nagy terrorizmussal nehezedett rá 
az egész közéletre, hogy alig mert valaki 
vele szemben állást foglalni és szót 
emelni a magyar föld és népének érde­
keiért.

Károlyi Sándor grófban megvolt a 
bátorság erre, de megvolt a tanultság 
és tapasztalat is, de megvolt mindenek 
felett az önzetlenség és altruizmus szel­
leme és nyíltan fellépett a magyar föld 
védelmére és addig agitált évtizedekig 
tartó fáradhatatlan tevékenységgel mig 
valósággal megmozdította a gazdatársa­
dalmat és szervezte azt úgy, hogy ma 
már számolnia kell vele a hatalomnak s 
nélküle és ellenére nem lehet közgazda­
sági politikát csinálni Magyarországon.

Hasonló sikerrel tömöritette termelő, 
fogyasztási és hitelszövetkezetekbe a 

kisgazdákat, kis embereket, ö volt a 
szövetkezeti mozgalomnak megindítója és 
szervezője. Megértette a néppel, hogy 
amit egyesek nem képesek kivinni ma­
gukban izolálva, azt megtehetik egyesült 
erővel. Az első szövetkezetek, melyeket 
pestmegyei birtokán ő maga alapitottt, 
oly szépen virágoztak, hogy képesek 
voltak megvásárolni egész nagy ura­
dalmat.

Aki igy szerelte a magyar földet és 
magyar népet, az nem kevéssé ragaszko­
dott a magyar alkotmányhoz. Másfél év­
vel ezelőtt a franczia Riviéráról sürgö- 
nyözött, hogy kilép a szabadelvüpárlból 
és sietett betegen is haza a veszélyezte­
tett alkotmány védelmére.

Jellemét mély vallásosság, igazi túl­
buzgóság egészíti ki. Sokféle elfoglaltsága 
közt elnöke volt a Szent István társulat­
nak, melynek újabb fellendülése jórészt 
nevéhez fűződött.

A magyar agráriusok vezére nincs 
többé. De az általa képviselt irány ma 
már nemcsak megerősödött, hanem azt 
mondhatjuk uralomra julott. Az agrár 
elvek uralják kezdettől fogva a néppárt 
programmját, de azoknak nagy részét 
magáévá (ette nemcsak“az alkotmánypárt, 
melyhez az elhunyt is 'tartozott, hanem 
a függetlenségi párt is.

Az alapító megérte tehát elvei diada­
lát, nyugodtan szállhat sírjába.

Emlékét pedig őrizni fogja a magvar 
földön minden jók kegyelete.

TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A milliomos-
Irta: Paul Ginisty.

Vannak különös típusai a párizsi társaság­
ok; egyike-másika valósággal regényalak, vala­
mi pompás karrikatura. Egy időben nagy elő­
szeretettel tanulmányoztam ezeket a figurákat és 
'gy ismertem meg León Dousset urat, vala­
mennyi típus között talán a legklasszikusabbat.

DArvel barátom palotájában találkoztam 
'ek első Ízben és a hatalmas ebédlő-terem 
ragyogó dámái és frakkos, rendjeles urai között 
"yotnban megkapta a tekintetemet ez a szürke 
re? ur, aki csöndes mosolylyal, kopott frakkal 
’jelentéktelenség eleven képe gyanánt érdek- 
° a tündöklő pompába.

— Kicsoda ez a szegény öreg ? — kérdez- 
m a házigazdát.

Min Ayr'l Pedig valósággal bámulva meredt 

jtaip Micsoda? Te nem ismered Dousset 
^y*Ä« s »BORSAUNO« kalapokbaiTégyedüli raktár?

■ avaszi angol méllényekben, felöltőkben, 
jrummi kabátokban nagy választék.

wos újdonságok nya kkendökben.

Bevallottam, hogy először találkozom vele 
és a nevét sem hallottam soha.

— Barátom, ez Párizs leggazdagabb krő- 
zusainak egyike, — magyarázta D’Avril bará­
tom. — Hanem a nagy gazdaságát szinte szé- 
gyenli és sértésnek tekinti, ha ez iránt kérdés­
sel ostromolják.

— Már az bizonyos, hogy a millióit nem 
árulja el külseje, — feleltem.

— Ilyenek a különczök. Azoknak, akiknek 
egyebük sincs adósságnál, ragyognak a pom­
pától. Emez pedig . . .

— A kopár szikla, melyben az arany rej­
tőzik. — jegyeztem meg, fölkaczagva.

Természetesen, most már érdeklődéssel 
néztem a gazdagság, a mérhetetlen vagyon ez 
urára. Kissé távol tőle, az asztal másik végé­
ben volt a helyem, de a szememet nem vettem 
le róla az egész ebéd idején. Mondhatom, jól 
esett látnom keresetlen m dórát, szívélyes sze­
rénységét és — az étvágyúi Soha ilyen étvá­
gyat életemk a 1 Dousset n rom annyit halmo­
zott tel atf yérjára, mn más ember. Mialatt 
pedig evet nem is törődő t a szomszédaira!; 
és arra hogy mulatasson v kit nem is gon­

TAVASZI ÚJDONSÁGOK megérkeztek A világhírű «Fownes« angol s különleges női
ROTHM.UtÓdáü^eJéb“? frttnczin ^tyűkben, továbbá »Humanie« 
Férfi fchérnrmiiek méret után a védjegygyei ellátott H Ill CI* Hi ft j CZÍpőkben, külön-

15M Kytn/oreaMan a iá,/ rí.e^ben ^ittethetäk. leges angol s pesti czípőkben egyedüli raktár.

dolt. Végre is abban hagytam, hogy tovább 
megfigyeljem őt; hanem a lelkem mélyén nem 
aludt ki az érdeklődés a különcz milliomos 
iránt.

Edől, f°Sva gyakrabban találkoztam vele 
az előkelő szalonokban, ahol stereotip mosolya 
kopott frakkja és mohó étvágya szinte kiegé­
szítő pontja volt a fényes, tarka társaságnak

Egy alkalommal a szomszédja voltam er?v 
asztalnál.

— O, Dousset ur 1 — kiáltottam fel elra­
gadtatással, — végre közelebb juthatok az ön 
tiszteletreméltó körébe. Most azonban nem sza­
lasztóm el az alkalmat és kifürkészem a titkait, 
mert az az erős meggyőződésem, hogy rend­
kívül sok érdekes e-zmét rejtegethet az, aki 
úgy tud hallgatni, mint ön.

A milliomos ijedten nézett rám és tágra- 
nyilt szemeiben megremegni láttam a tekintetét.

— Mit kiván tőlem, uram? Nem rejtege­
tek én semmit . . . nincs mit kifürkésznie 
én . . . én . . .

Fölkaczagtam a félreértésén és udvariasan 
magyarázatát adtam szavaimnak; de már hiába 
volt minden, a derék öreg urat elrettentettem
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A Morvátok mosakodása.
A Dinevni Risst nía félhivatalos kommini- 

két tesz közzé, melyben a Budapesti Hírlapnak 
a horvát nemzetipárt ellen intézett támadásá­
val foglalkozik és azt mondja, hogy nem felel 
meg a valóságnak, hogy a nemzetipárt állást 
foglalt volna a magyar követelések ellen s 
hogy most Horvátország részét követeli az 
elért sikerben. A nemzetipárt a katonai nyelv 
kérdés fölvetése óta, mindig azért küzdött, 
hogy a horvát ezredeknél a horvát vezény- 
nyelvet hozzák be s annak idején követelte a 
koalicziótól, hogy ezt a követelést a feliratba 
bevegye. Miután a koaliczió ezt elutasította. A 
párt azért épen nem foglalt állást a magyarok 
nemzeti követelése ellen, sőt helyeselte és a 
magyar nemzeti állam kialakulását óhajtotta és 
óhajtja.

Olaszország ellenünk.
Berlinben Kein vezérőrnagy a Tag-ban 

czikket tett közzé Olaszországnak Magyar­
ország-Ausztriával való viszonyáról. A tábornok 
kifejti, hogy a politikai bizonyítékok mellett 
számos katonai bizonyíték is fölmerül, mely 
arról tanúskodik, hogy Olaszországnak szándé­
kai vannak Magyarország-Ausztr a ellen. így 
figyelemreméltó, hogy Olaszország most észak­
keleti határai felé fordítja figyelmét, holott 
azelőtt az északnyugati határ felé összpontosí­
totta minden erejét. A katonai bizonyítékok 
közül figyelmet érdemel az is, hogy az olasz 
kormány Mezzanóban, tehát épen Polával szem­
ben nagy tengeri kikötőt tervez. A czikk igy 
végződik: Az bizonyos, hogy Németországnak 
Olaszország felé való barátságához Bécsen át 
vezet az ut; nekünk katonai tekintetben is ez 
a jelszavunk: Hűséget, hűségért.

Uj kadétiskolák
Egy bécsi lap azt jelenti, hogy a bécs* 

tüzérhadapródiskolát ez év folyamán bezárják 
s ehelyett teljessé teszik a traiskirschi iskolát. 

magamtól. Hasztalan kedveskedtem néki, hiába 
kínáltam a csemegéből háromszor is, — ellen­
séges félelemmel húzódott el tőlem, én pedig 
jónak láttam levonni ebből a következtetést a 
magam számára,

Alig néhány héttel ez utolsó találkozásunk 
alkalmával, bejárta Párizst a hir, hogy Dousset 
meghalt. Es akkor sok-sok barátjára nagy 
meglepetés várt ... A meglepetés az volt, 
hogy a milliomosnak nehány száz frankot érő 
ingóságán kívül semmije sem volt. Semmije, 
mert azt az ötven-hatvan frankot, amit a szek­
rényében megtaláltak, bizonyára nem mond­
hatnám valaminek.

— No de ilyent! — kiáltottak fel itt is, 
ott is a szalonokban.

— Hisz ez közönséges csaló volt I
— Engem is elámított a gazdagságával 1
Pedig hát az öreg nem ámított senkit. A 

mikor a halála után a sok mende-monda 
szárnyra kelt és egybe szövődött, kialakítva az 
anekdotákból ennek az érdekes különcznek az
élettörténetét, bizony érdekes tanulság csucso- | 
sodott ki a históriából. '

Valamikor, évekkel azelőtt egyszer ven- I

Becsukják a trieszti gyalogos ,ka^.et?skf.lát ,,|’S 
és helyébe Emsben katonai alreáhskolát állí­
tanak fel s Kismartonban kettős irányú katonai 
főreáliskolát nyitnak meg. A hadvezetőség is 
úgy gondolkodik, hogy a katonai iskolát g- 
jobb kisebb helyeken tartani, amelyeken keve­
sebb körülmény tereli el a figyelmüket a ta­
nulmányaiktól és a falusi élet örömeit is él­
vezhetik. iszzel azután csodálatos módon a 
magyarországi hadapródiskolák száma is sza­
porodik.

Az uj helyzet.

Uj főispánok
A hivatalos lap tegnapi száma közli a fo- 

ispáni kar kiegészítéséről szóló királyi kéziratot, 
mely igy hangzik:

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére 
gróf Benyavszky Móricz volt országgyűlési 
képviselőt Baranyavármegye, Frónay Mihály 
földbirtokost Nógrád vármegye, gróf Apponyi 
Géza földbirtokost Tolna vármegye, gróf Beth­
len Bálint földbirtokost Torda-Aranyos vár­
megye, ifjabb Ugrón Gábor tiszteletbeli fő­
szolgabírót Ugocsa vármegye, gróf Batthyány 
Pál földbirtokost Zala vármegye és Erreth Já­
nos volt országgyűlési képviselőt Pécs szabad 
királyi város főispánjává kinevezem.

Kelt Bécsben, 1906. évi április hó 
23-án.

Ferencs József s. k,
Gróf Andrássy Gyula s. k.

Az uj horvát miniszter.
A hivatalos lap tegnapi száma a követ­

kező királyi kéziratokat tartalmazza.
Kedves Wekerle\ Előterjesztésére önt a 

horvát-szlavon-dalmátországi miniszter teendői­
nek ellátásától ezennel felmentem.

Kelt Bécsben, 1906. évi április hó 23 án.
Ferencs József s. k.

Wekerle Sándor s. k.

dégül hívták egy elegáns házhoz az öreg Dous­
set. De a háziúr nyomban megbánta a meg­
hívást, mihelyt meglátta a belépőt, akinek 
kopott frakkja valósággal szégyent hozott a 
házra. Hogy tehát némileg mentegesse őt a 
többi vendég előtt, diszkréten adta azoknak, 
hogy Dousset mérhetetlen gazdag, csak nagy 
különcz, aki mit sem ad magára.

— Micsoda ? Ez az öreg ur milliomos ? — 
mondta rá az egyik.

— Francziaország leggazdagabb emberei­
nek egyike, — felelte a házigazda.

És az estély végére érve, valamennyi ven­
dég elkérte a milliomos lakczimét, hogy alka­
lom adtán szintén meghívhassák.

Dousset maga talán nem is tudott a gaz­
dagsága híréről, de pompásan élt annak a 
révén. Ismerőseinek köre az évekkel mind 
egyre terjedt és az utóbbi időkben minden 
napra lakoma esett az ő számára.

Ily módon valami milliomosként élt milliók 
nélkül.

Kedves JosipovichX Magyar miniszterelnö­
köm előterjesztésére önt horvát-szlavon dal- 
mátországi tárczanélküli miniszterelnökömmé 
ezennel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1906. évi április hó 23-án 
Ferencz József s. k.

Weherle Sándor s k.

Minisztertanács
Tegnap minisztertanács volt, amelyen Ap­

ponyi kivételével jelen volt a minisztertanács 
minden tagja. A tanácsban tárgyalták azokat 
az előterjesztéseket, melyeket Wekerle fog tenni 
Gautschnak.

A király Pesten
Bécsből jelentik, hogy ott megerősítést 

nyer a hir, miszerint a király május közepén 
Budapestre jön és személyesen nyitja meg az 
országgyűlést.

Wekerle Bécsben
Wekerle tegnap Bécsbe utazott, hogy az 

uj miniszter eskütételén jelen legyen. z\ mi­
niszterelnök valószínű, hogy még holnap esre 
visszajön Bécsből.

Főispánt megbízott Marosvásárhelyen
Telefoni értesülésünk szerint Andrássy 

belügyminiszter Marostorda vármegyébe Farkas 
Albert alispánt főispánt megbízottá nevezte ki.

Zselinszky Róbert visszalép.
Zselinszky Róbert rippai jelölt tegnap 

nyílt levelet intézett a választókhoz, melyben a 
jelöltségről lemond. A nyílt levélben Kossuthot 
támadja, mert a zsidóknak ő adta meg a jo­
got, melynek alapján ma már Magyarország 
kereskedelme, ipara és sajtója zsidó kéz­
ben van.

Herczegh visszavonul a politikától
Herczegh Ferencz a szabadkai választókkal 

tudatta, hogy a jelöltségről iemond és vissza­
lép a politikai térről.

Polónyi Kézdivásárhelyen
Polónyi tegnap délelőtt 9 órakor Kézdi- 

vásárhelyre érkezett és a polgárság óriási 
ováczióban részesítette.

Választási mozgalmak.
Farkasházy Brátkán

F. hó 25-ikén tartotta Farkasházy Zsig- 
mond programmbeszédjét Brátkán óriási közön­
ség előtt. A román nép ezrivel volt jelen és 
esküvel ígérte, hogy a 48 as eszme mellett 
fog kitartani. A lelkesülés óriási. Románul 
Klintók, beznyei lelkész beszélt a népnek, 
testvériségre buzdítván őket és egyetértésre a 

' magyarokkal. Farkasházy megválasztása biztos 
A nemzetiségi jelöltnek hiába jött segítségéie 
Friedländer Sámuel ügyvéd, előbb a néhai 

i liberális párt korifeusa, jelenleg radikális, vagy 
; miféle párttag. Nem fogja ő sem Farkasházy 
I hiveit eltántorítani. _

kárpitos ée díszítő
Szent János-u. NAGYVÁRAD.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget 
tisztelettel értesíteni, hogy a mai kornak 

megfelelő 

kárpitos és díszítő 
műhelyt 

létesítettem, hol elfogadok minden a 

szakmába vágó czikket a legegyszerübbt 
legdíszesebb kivitelben, szolid árak és szí 
munkáért kezeskedem. Kívánatra ’ 
megjelenek csak kérem egy evelezőlapo» 

értesiteni méltóztassanak.
kivá'ó tisztelettel 

kárpitos és díszítő mester.
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Az országban
Brassó. Polónyi Géza miniszter ma reggel 

órakor oda érkezett. A pályaudvaron Zaka- 
.. képviselő üdvözölte. Brassóból diadal me­

ntben érkezett Kézdivásárhelyre, hol 11 órakor 
° vigadó nagytermében tartja beszámolóját, 
utána^fia Polónyi Dezső mond programot be- 
5Z^e(9m^<1- Szterényi államtitkár Anma és 
Steiere községeken át ma oda érkezett, hol ma 
délben nagyszámú közönség je’enléténen meg­
tolta programmbeszédét a lövölde kertben. 
Oraviczán a választó kerület összes községeinek 
küldöttsége várta Szterényit. A gyűlés nevé- 
ban Grinucky esperes üdvözölte Szterényit, 
kérte mondja el programmbeszédét: Szterényi 
többek közt azt mondja: A mai viszonyok, te­
kintve az adott helyzetet, az eddigi vámszö­
vetségi viszony helyett a kereskedelmi és vám­
szerződési viszony létesítését kívánják. Ausztriá­
val önálló vámterület alapján a kölcsönös sza­
bad forgalom biztosításával, ami nem ütközik 
bele a külföldi államokba! megkötött keres- 
kedelmi szerződésekbe. Három irányú tevé­
kenység szükséges ipari kereskedelmi és köz­
lekedési. Három alap feltétele van nálunk a 
gazdasági berendezkedésnek: a hajózás és 
tengerészet fejlesztésére, a kereskedelmi igé­
nyeihez alkalmazkodó, tarifa politika és a fiumei 
kikötők megfelelő berendezkedése. Feltétlenül 
szükségesnek tartom a kereskedelem szabad­
ságának és a kereskedelem tisztességének biz­
tosítását. Szterényi megválasztása biztos, hol­
nap különben már Budapestre érkezik vissza.

Kossuth a választások miatt általános ki­
hallgatást nem tart, tehát a pénteki is el­
marad.

Abauj-Szántón Nemes Bertalan (f.).
Újvidéken Teleki Arvéd (f).
Abonyban Lévay Mihály apátplébános (f).
Nagy Kőrösön Gubody Ferencz czeglédi 

polgármester (f.).
Nagy-Zorlenczen dr Petrovics István (nz.) 

és Gränzenstein Sándor (a.).
Ráczkevén dr Lippay Sándor (f.).
Nagylakon Nagy Sándor (f.) és Garai 

István (p raszt párti).

Első' nap a villamoson
— Véres szenzáczió. —

Képzeljék el bosszúságomat! Miféle rette­
netes szívtelenség kell ahhoz, hogy az embert 
»illamos csilingelőssel álmából már reggel hal 
érakor fölzavarják. Hat órakor. Tessék csak 
elképzelni, reggel hat órakor még milyen jó 
zavartalanul aludni.

Csiling . . . csiling! És amint kitekintek 
az ablakomon úgy tűnik föl nekem, hogy egy 
villamos kocsi, a villamos kocsik gyorsaságával 
rohan el ablakom alatt.

Hogyan ? — lehetséges-e, hogy Nagyvá­
radon villamos járjon ? Vagy talán álmodom ? 
Hihetetlen, lehetetlen dolog. Elcsépelt rossz 
viczcz.

Persze, hogy csak álmodtam. Átfordultam 
a másik oldatomra. De még állítólag öntuda­
tomnál voltam, a mikor újabb csilingelést hal­
ottam. És még sem hittem. Halluczinálok, nincs 

eset, halluczinálok . . .
Persze, hogy halluczináltam. Hanem amikor 

armadszor is elhaladt a csilingelő instrumen- 
um az ablakom alatt, kiszöktem az ágyból, 

»ohantam az ablakhoz.
Fs csakugyan. Eleven villamos kocsi 

01 végig az utczán!
lam O'vastam valarnit a lapokból, hogy a 
_ .Ost 25-én, már mint tegnap adják át a iui- 
lSni°ninak’ No de hát én mosolyogtam fölötte. 
tn°ndp’k fn SZ ujs^S°k rutinjait. Nekem 

bon ^em cs°da tehát, ha megilletődtem azon, 
lomn u v'"amost csakugyan átadták a forga- 
* vil]3 hiszen csakugyan átadták, mert 
|(Ot| amoson szárny kerekes uniformisos alako-

■vül czibil bagazsok is ültek. A pasasok, 
emlékkis e,mefuttatást tartottam. Vis.-za- 
$ kétsCZteni a turkálásokra, a négyszer lerakott

Zer annyiszor fölszedett sínekre, a sok 

sza-

vil- 
for-

hírlapi villamos-kacsára s a közelmúltra mütan 
rendőri hivatalos járatokra.

Ez a szó nem volt meg a lexikonban. 
Kezdtem analyzálni magam a dolgot. Mütan- 
rendőri hivatalos járat.

Hát ez igaz lehet, de még sem igaz. Mert 
a járatok alkalmával, mint hivatalos közegek 
ott támaszkodtak a kocsiban a >mü«-k, akik 
nem lehettek mások, mint a mérnökök, a 
»rendőr« ség is képviselve volt, de a középső 
elemet a »tan« betyárodat, akarom mondani 
érdemes tanférfiakat sehol sem láttam. így 
tehát protestálok a »mütan-rendőri« kitétel 
ellen.

— és kidülledt szemekkel néztem a villa­
mos kocsikat. Majd kimentem az utczára. Hó­
nap vége lévén, csak nagynehezen sikerült 
zsebeimből öt vasat összekuporgatni. És dobogó 
szívvel föl az első masinára.

Rajta ültem csakugyan. És a villamos meg­
indult. Komolyan ment. A házak egymásután 
maradtak el mögöttünk.

Ugy-e Önök sem hiszik, hogy ez igy volt ? 
Szinte előttem is hihetetlen, de el kell higy- 
jem, mert velem történt meg. En már gondol­
koztam azon, hogy milyen szenzácziós kis hir 
volna, ha valakit elgázolnánk. De a mi kö­
zönségünk nem állt baleknek. Ránk sem hede- 
ritett.

Hanem azért a szenzáczió még sem ma­
radt el. A kutyák rohamot intéztek ellenünk. 
Es a villamos nem engedett csúfot űzni ma­
gából, a Fő-uton okvetetlenkedő mopszlinak 
lenyiszálta a nyakát.

Megvolt tehát a véres bosszú! ... Es én 
magamban elparentáltam a szegény mopszlit, 
de hogy emléke a nagyváradi villamos vasút 
megindulása alkalmából az utókor számára 
is megörökittessék, ime — ide iktattam.

Tegnap öt kocsi száguldott végig a váro­
son, holnap már tízre szaporodik a számuk, 
összesen tizennégy kocsi van; ezek e hó közepe 
táján valamennyien czirkálni fognak. De ha a 
fátum úgy akarja a kocsik száma annyira meg­
szaporodik, hogy a Főúton most — a rendőri 
tilalom daczára — száguldó kerékpárosok kény­
telenek lesznek léghajóra helyezkedni, vagy 
letűnni a föld színéről, azaz a Főút szí­
néről.

Mikor megtettem az első utat a villamo 
son, arra a tapasztalatra jutottam, hogy — 
semmit sem tapasztaltam. Á kocsik olyanok, 
mint másutt, legfeljebb a padok elhelyezésében 
vannak eltérések. Ugyanis a fővárosban s más 
városokban csilingelő kocsikban a padok egyik 
kocsiban csak oldalt, másik kocsiban pedig 
átellenesen vannak elhelyezve. Olyan bőrből 
készült izék, amikbe az ember belekapaszkod­
jék, ha el akar esni, a kocsi belsejében meg­
vannak, de az állóhelyeken hiányoznak. Pedig 
én először ültem a villamoson, már is tapasz­
taltam, hogy arra nagy szükség van.

Meg is kérdeztem az egyik kalauztól, hogy 
olyan izéket miért nem alkalmaztak kívül is, 
amire ő teljes rezignáltan felelt: Majd ha az 
újságok megkritizálják a kocsit s fölfedezik a 
hiányt, hát utólagosan oda bigygyesztik.

A jegyek kétszinüek. Zöldek és lilák. 
Áruk 10 és 20 fillér. Az ember alig tud ki- 
gabalyodni, hogy mekkora utért kell zöld s 
mekkoráért kell lila biléta. (Erre külön szak­
iskolát fognak létesíteni a n. é. közönség ki­
képzésére.)

A kalauzok és ellenőrök elég jó képüek, 
de rettenetesen drukkosak. Miután teljesen 
kezdők, nagymértékű lámpalázzal s lépten- 
nyomon indisysvicióval küzdenek. No de hát 
— a gyakorlat teszi a mestert. A főszereplők­
nek, az aranysávos ellenőröknek csak nagy 
nehezen sikerül nagyképüsködni. Mert hiába, 
—- ők is csak kezdők.

Különben pedig esti 11 óráig csilingelt a 
villamos, a színházból tetemes publikumot szál­
lított haza, aztán kocsik és publikum egyaránt 
nyugalomra tértek. A kocsik, hogy kipihenjék 
az első nap fáradalmait, a publikum azért, hogy 
elnyomja a lázas izgatottságát s bele törődjék 
abba az édes gondolatba, hogy most már 
végre csakugyan van villamosunk.

Az utolsó kocsi eltűnése után az ivlám- 

pák is elhomályosodtak, a sötétség leple bo­
rult a városra ... a dobhártyát szokatlanül 
izgató csilingelést néma csend váltotta föl . . . 
csak a színház melletti konflisok egyike hor­
kolt kegyetlenül, majd fölébredt, nagyot nyúj­
tózott s mély fájdalommal szólt:

— Nincsen a természetben vesztes senki 
más, csak mi . . .

Tankt éd.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Április 26. Főispáni installáczió a városnál. 
Április 29. A mérnökegylet előadása a városházán. 
Május 3. Képviselőválasztás Nagyváradon.
Május 3. Főispáni installáczió a megyénél.
Május 5. Kath. Liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.
Máj. 19. Száznapos ünnepély a hadapródiskolában

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamiéit 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.

* Az uj főispán beiktatása. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter tegnap leirat­
ban is közölte Nagyvárad város polgármesteré­
vel Glatz Antal földbirtokosnak Nagyvárad 
és Biharmegye főispánjává történt kinevezte- 
tését. A beiktatás Nagyvárad város főispáni 
székébe ma, csütörtökön délelőtt 11 órakor 
lesz az uj székházban. Glatz Antal főispán 
kérelmére minden ünnepség elmarad. Az uj 
főispánt a törvényhatóság nevében Bordé Fe­
rencz főjegyző üdvözli, amire a főispán vála­
szol s leteszi az esküt. A rendkívüli közgyű­
lésnek egyéb érdekesebb mozzanata nem lesz- 
A beiktatás iránt nagy érdeklődés észlelhető 
a közönség körében. Tegnap az a hir járta 
be a városházát, hogy a volt szabadelvüpártiak 
nem vesznek részt a beiktatáson.

* Fejérváry — teatőrkapitány. Bécs­
ből táviratozzák: A hadsereg rendeleti közlönye 
ma közli báró Fejérváry Géza volt miniszter­
elnöknek a magyar testőrség kapitányává való 
kinevezését.

* Előkészületek a választásra Nagy­
várad város központi választmánya tegnap d. 
u. tartott ülésében foglalkozott a Sipos Orbán 
lemondása által megüresedett helyettes válasz­
tási elnöki és Il-ik küldöttségi elnöki tiszt be­
töltésének a kérdésével. A május 3-iki képvi­
selőválasztás elnökhelyettes és küldöttségi 
elnökké Sulyok Istvánt választották meg, tehát 
a Il ik küldöttségnél, ha ugyan szavazásra ke­
rül a dolog, ő lesz a szavazatszedő küldöttség 
elnöke. A központi választmány ülésén Rimler 
Károly polgármester elnöklete alatt jelen voltak: 
Mezey Mihály, dr Hoványi Géza, Sulyok 
István, dr Várady Zsigmond és dr Istvánfiy 
István aljegyző voltak jelen.

* Ösztöndíj egy ifjúnak Gábris Béla 
nagyváradi ifjú a székesfővárosi iparrajz iskolá­
nak volt egyik tehetséges növendéke. Hogy 
tehetségét fejleszsze s tanulmányait folytat­
hassa, Nagyvárad városához fordult anyagi tá­
mogatásért. A közgyűlés a bemutatott rajzokat 
felküldette a nevezett iskola igazgatóságához s 
szak véleményt kért az ifjú tehetségére vonat­
kozólag. A székesfővárosi iparrajziskola igaz­
gatósága igen tehetségesnek mondja az ifjút s 
melegen ajánlja, hogy tanulmányának folytat- 
hatása szempontjából Nagyvárad város támo­
gatásban részesítse őt.
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több előadást tartottak. A múlt hét szombatján 
a polg. fiúiskola növendékeinek a római váro­
sokat s a római élethez fűződő képeket mu­
tatták be. Tegnap délután három órakor pedig i 
az összes községi leányiskolái tanulók a közép- ; 
európai városokat látták könnyed, élvezetes 
előadás keretében. Ugyanezt az előadást meg­
ismétlik pénteken délután s ez alkalommal a 
községi fiúiskolák növendékei vesznek részt az 
előadáson. Vasárnap délután az iparos tanoncz- 
iskola növendékeinek is bemutatták a képeket 
és miután ez az eljárás az oktatás terén igen 
fontos, az iparostanoncziskola igazgatósága el­
határozta, hogy saját részére beszerzi a vetítő­
gépeket s a hozzávaló képeket. Az előadásokat 
6—10 fillér belépődíjak mellett tartották az 
elemi és polgári iskolai növendékek számára. 
A befolyó összeget elsősorban a szállítással s a 
terem felszereléssel járó költségek fedezésére 
fordítják, □ fennmaradó összeget pedig a polg. 
iskolai növendékek tanulmányi alapjához csa­
tolják.

* Ipartestületi gyűlés. Az ipartestület 
elöljárósága f. hó 26-án, csütörtökön délután 5 
órakor tartja meg a havi rendes ülését, melyen 
az ipartestület kötelékébe tartozó iparos pol­
gárok, mint hallgatók részt vehetnek. Nagy­
várad, 1906. ápril 26. Bertsey György, ipar­
testületi elnök.

* Szerencsétlenül járt beteg Nagy­
szántói tudósítónk jelenti, hogy ott egy beteg 
legény borzalmas módon lelte halálát. A leg­
irtózatosabb betegségben eskórságban szenvedett 
már gyermekkorától fogva Pénzes Antal nagy­
szántói legényember. A sorstól ily kegyetlenül 
látogatott fiatalember tegnap vizet húzott az 
udvarukban lévő gémeskutból A vízzel telt 
vedret már csaknem a kút kávájára húzta, 
mikor rettenetes betegsége kitört rajta és esz­
méletét vesztve görcsösen ragaszkodott a kút 
ostorába. A vízzel telt veder lefelé húzta Pén­
zest, — kinek teste egy görcsök közt ránga- 
tódzó tömeg volt — és a kútba rántotta. A 
szerencsétlen fiatalember kimentéséhez azonnal 
hozzáfogtak, azonban mire felszínre húzták, már 
halott volt.

♦ Egy részegember merénylete. 
Bódi István bérkocsis tegnap éjjel részeg ál­
lapotban a kocsi állomáson elaludt. A részeg 
kocsist, mivel Kovács Lajos rendőr felszólítá­
sának nem engedelmeskedett, Veres rendőr­
őrmester a rendőrségen előállította, honnan 
kihallgatás után szabadon bocsájtatott. Bódi 
lakása felé menve a Franczia-soron Kovács 
Pál vendéglője előtt lármát csapott s az ép­
pen odasiető Héhes Lajos rendőr előtt azt a 
kijelentést tette, hogy ha 3 évet is kap érte 
de ő Veres őrmesterrel leszámol, amiért be- 
kisértette. Méhes a dühöngő embertől az ol- 
mos botot, melylyel erősen, hadakozott elvette, 
s az időközben oda érkező Veres őrmesterrel 
együtt lakása felé kisérte. Midőn Veres őr- 
mestér lakására betért, Bódi a magában levő 
Méhes rendőrt szidalmazni kezdte, majd a tőle 
eltávozó rendőrt hátulról orvul megtámadta s 
felemelt kezében zsebkéssel Méhes felé sújtott 
ki kardját már nem használhatta, hanem szol­
gálati revolverét Bódi lába felé irányozva el­
sütötte, kit jobb czombján a golyó horzsolt is. 
Bódi sérülését csak később vette észre, midőn 
az inspekcziós rendőrtisztviselő az eset meg­
vizsgálása végett Bódi lakására kiszált. Bódi 
könnyű sérülését a kórházban bekötözték s 
azonnal elbocsátották. A bűnvádi eljárást a 

, rendőrség folyamatba tette.
* Egy kéményseprő balesete Do

1 zsai Dezső Sándor Kispecze utczai 15. sz. a. 
lakos helynélküli kéményseprő munkavezető 

k állítása szerint tegnap délután egy villamos ko- 
■ csiból kiesett, aminek folytán jobb kezén és

arczán könnyű sérüléseket szenvedett. A va­
lódi tényállás megállapítása végett a nyomo­
zást folyamatba térté a rendőrség.

* Köszönetnyilvánítás. A nagyváradi 
róm, kath. tanítóképző II. éves növendékei 
Éber Béla szaktanárjuk vezetése meleft a hely­
beli gázgyárat tekintették meg tegnap délután, 
honnan Pásztor Sándor, művezető ur szakszerű

* A főispán installácziója a várme- 1

gyén. Glatz Antal Biharvármegye és Nagyvá- • 
rád város főispáni installácziójára az alispán ' 
tegnap küldte szét a meghívókat. Mint már . 
említettük a beiktatás a képviselő választások ( 
után, május 5-én lesz. A törvényhatósági bi- < 
zottság tagjainak a következő meghívót küldte ■ 
az alispán: ,

Minden bizottsági tag urnák ! i
Ö császári és apostoli királyi Felsége f.

évi április hó 21-én kelt legfelsőbb elhatáro- I 
zásával Glatz Antal földbirtokost Biharvárme- ' 
gye és Nagyvárad törvényhatósági joggal fel- ■ 
ruházott város főispánjává legkegyelmesebben 
kinevezni méltóztatott. Ennek folytán az 1886.
évi XXI. t.-cz. 46. §-a értelmében folyo évi ■ 
május hó 5 ik napjának délelőtt 10 órájára a 
vármegyei székház nagytermében rendkívüli 
közgyűlést hívok egybe. Miről bizottsági tag 
urat azzal értesítem, hogy ezen rendkívüli köz­
gyűlésnek egyedüli tárgya lesz főispán ur 
eskütétele és hivatalos állásába való beiktatása.

Nagyvárad, 1906. évi április hő 24 én.
Miskolczy Ferencz, 

alispán.

• A főgimnáziumi önképzö kör 
Arany János ünnepélye. A főgimnázium 
Eötvös önképző köre kedden tartotta meg 
Arany János emlékére rendezett diszgyülését. 
A diszgyülés tárgysorozata a következő volt:

I. Elnöki megnyitó. Tartotta Burányi 
András VIII. o. t. ifjúsági elnök.

II. Arany János emlékezete. Irta és fel­
olvasta Harsányi László papnóvendék.

III. Walesi bárdok. Arany Jánostól. Sza­
valta: Mártonífy Ernő papnövendék.

IV. Ünnepi beszéd. Tartotta; Rózsavölgyi 
József VII o. t.

Az ünnepély fényesen sikerültnek mond­
ható, mely Beke B. Boldizsár tanár elnöknek 
buzgó fáradozását méltatja.

* Kívül pucczos, belül rongyos 
mi az? Nem olyan hölgy kinél a fehérnemű 
tisztasága nem versenyezhet a blúz és szoknya, 
meg a kalap fényével, hanem — fájdalom 
ez a nagyváradi villamos vasút kocsija, legalább 
is az a kocsi, melyen egy külmunkatársunk 
tegnap diadallal szeretett volna bezónázni a 
Bémertérre, de tekintettel a kocsi padjainak 
összevissza karczolt, fénytelen, piszkos egy szó­
val valahol másutt már elhasznált kimustrált 
voltára, szégyenkezve tette ezt, főleg mikor az 
aszfalttelep fekete láva hegyekkel sötétlő pisz­
kossága mellett haladt el a kocsi, eszébe 
jutván, hogy itt Váradon minden pakfon, aszfalt, 
villamos kocsi egyaránt! Kár hogy a gazdag 
múltú kocsipad néma, különben munkatársunk 
ajánlotta volna — neki a megérdemlett nyu­
galomba vonulást.

* Tanítók köre. A nagyváradi »Tanítók 
köre» f. hó 28 áu szombaton délután 5 órakor 
a zeneteremben (községi polgári fiúiskola II. 
emelet 31. ajtó) házi estélyt tart a következő 
műsorral: 1. Felolvasás. Tartja; Rechtné B. 
Zsófia. 2. Drámai költeményt szaval: Jakabo- 
vics Ilonka. 3. Tenor szóló. Énekli: Szabó 
Imié. Zongorán kiséri: Resch Mihály. 4. Mo­
nolog. Előadja: Nagy Dezső. 5. Gordonka 
szóló. Játszsza: Kürti István, harmoniumon kí­
séri: Huszszár László. Az estélyre a köri ta­
gokat, a tantestület tagjait, azok vendégeit s 
az érdeklődőket — miután külön meghívókat 
nem bocsájtanak ki; — ezúton hívja meg a 
rendezőbizottság.

* Uránia előadásai az iskolákban. A 
modern oktatást, a szemléltetve, játszva való 
ismeretterjesztést kultiváljuk a községi iskola 
tanerői akkor, amidőn a történelmet és föld­
rajzot képekkel rögzítik meg a gyermekek 
elméjében. A kezdeményezésért az elismerés 
a közs polg. fiúiskola tantestületét illeti. Az ő 
kezdeményezésükre a budapesti Uránia le- 
küldte a szükséges vetítőgépet és képeket, a 
melyek segítségével a polg. fiúiskolában már
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calauzolása után tapasztalatokban gazdagabban 
tértek vissza. Az engedelemért Weist László 
pénztáros urnák, a vezetésért Pásztor Sándor 
művezető urnák ez utón mondunk köszönetét 
az ifjúság nevében.

x Vége! Vege ! Vége Az amerikai ' 
gyémánt király elutazik. Ha van még olyan 
egyén Váradon és környékén, ki az ameri­
kai gyémánt király remek művű utánzatait 
még eddig nem látta, az menjen azonnal és 
nézze meg, mely ily ritka alkalom soha többé 
nem fog kínálkozni. A még raktáron levő 
áruk a következő mélyen leszállított olcsó 
árban lesznek elárusítva: Mi ezelőtt 4 frt 
volt, most 1 forint, ami ezelőtt 2 frt. 
volt, most 50 krajc&ár. A még raktáron 
lévő tárgyak a következők; Gyűrűk, brossok, 
nyakkendőtűk, óralánczok, karkötők, kézelő­
gombok, fülbevalók, boutonok férfi és női 
doublé lánczok stb. stb. Mondhatjuk, hogy 
ily ritka alkalom még nem kínálkozott s 
nem is fog kínálkozni soha itt Váradon. 
Amerikai Gyémánt Király fióküzlete: Fő- 
utcza 5. szám, (a volt Kiss Dávid és Társa 
urak helyiségében.)

Elsőrendű helybeli kisiparosok 
által készített férfi-, nöl-, és 
Sk-czlpökben a LEGOJ.- 

BEVÄSARLÄSI FORRÁS 

LEITNER LAZAR 
áruházában Nagyvárad, Zöldfa-u

Ugyanott CARLSBADI czipő kü­
lönlegességek is kaphatók 

Helyi és vidéki telefon 217

X A kőbányai Első Magyar Részvény- 
Serfőzde dupla góliat maláta gyógysör név alatt 
aranykeresztes czimkével ellátott különleges 
üvegekben gyógysört hoz forgalomba. Az erre 
vonatkozó hirdetésre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

SZÍNHÁZ

Heti műsor.
Csütörtök: A nap hőse. A.
Péntek: A nap hőse. B.
Szombat: Bizánc (díszelőadás, bérletszünet.’ 
Vasárnap: Gymesi vadvirág.

A tegnapi 
sorozata volt, 
állított helyzet 
azt Jadelburg

A nap hőse.
előadás a kaczagás szakadatlan 

A mi bolondos, feje tetejére 
csak három felvonásba beleiéi, 
Gusztáv mind beleszoritotta a 

bohózatába. Az ember igazán csodálja, hogy 
telt ki ilyen kaczagtató bolondság német 
tejből.

Természetesen, nem szabad A nap h s 
ben semmi mást keresni, mint egyedül mu 
latságos helyzetet. Magasabb színvonalat sem 
mese, sem a jellemzés, sem a dialog el nem 
ér. De hiszen nem is ez a Jadelburg cz<^ 
Meg akar nevettetni, pár derűs órát akar 
rezni, ennyi az egész. Ezt el is éri.

Eléri, még pedig csupa régi bohózati 
közzel. A papucshős, a rettegő anyós, a 
menyecske, mind közismert 1 
Uj csak az ötlet, ------
minden évből leköszön egy napot a volt i 
dottjának. Ezen a nevezetes napon , tor c 
meg a

sze-

esz- 
siró 

t bohózati alakok-
■ hogy valaki házasságából 
’ írná-

főhőssel a sok képtelen kaland.
A főszereplők a komikus elemet 

jobban kiélezték pompás alakításukká. 
Elek a sunyi fiatal férj szerepébe vi 
életet, remek közvetlenséget. A nem

t ißaz 
kevésbbé
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sunyi apóst Tihanyi Miklós játszotta az ő 
oyugodt, de annál nagyobb derültséget keltő, 
finom komikumával. Végül a prédára leső, jka- 
án anyóst T. Pogány Janka személyesítette 
[aczagtató közvetlenséggel.

«^ellettük egyenlő rész illeti az elismerés­
ből Révész Ilonkát, aki egy spanyol tánczosnő 
szerepében eddig aráuylag legnagyobb sikerét 
érte el. Volt benne temparamentum, ötlet. 
^agy Sándor kisebb komoly szerepét igen 
ügyesen játszotta, Bouibav Gusztáv pedig 
egy pinczért alakított ötletesen, jóizü hu­
morral.

Nagy kár, hogy Barna Mariska szerepébö* 
alig tudott egy kukknál többet s akadozása 
zavart okozott. Eddig jobb véleménynyel volt 
igyekvése felől a közönség, hogysem ezagixer 
(e| ne tűnt volna. Néhol általában gyorsabb, 
folyékonyabb összjátékot kívánt volna a darab 
mindenkitől. Dr. K. A.

Herczegh Ferencz Nagyváradon. A 
színház szombati nevezetes eseménye elé álta­
lános érdeklődéssel néz egész Nagyvárad és a 
környék társadalma. Herczegh Ferencz a magyar 
írók legjelesebb alakja szombaton este a 7 
órai gyorsvonattal érkezik Nagyváradra és 
»Bizánc« czitnü drámájának bemutató előadását 
szabad értekezéssel vezeti be. A klasszikusan 
szép dráma a József főberczeg szanatórium ja­
vára kerül színre a nagyváradi színpadon, fel­
emelt helyárakkal, bérletszünetben. A társulat 
egész személyzete kiváló gonddal és alapos 
tanulmánynyal buzgólkodik a siker impozánssá 
tételén. Herczegh Ferencz ünnepies fogadta­
tására a helyi hírlapírók, a Szigligeti társaság 
tagjai és a színház személyzete együttesen 
készül.

EGYESÜLETEK.
A nöegylet választmányi ülése. A 

következő sorok közlésére kérettünk fel:
Meghívó. A bíharmegyei és nagyváradi 

nöegylet választmányi tagjait és védhölgyeit 
van szerencsém a folyó évi április hó 28-án 
d. u. 4 órakor az árvaházban tartandó választ­
mányi ülésre meghívni. Nagyvárad, 1906. évi 
április hó 24-én. Özv. báró Gcrliczy Félixné, 
elnök.

lan 
éré 
fér,

a 
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■net
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tanítása es tanulása 
középiskolába készülő 

tanulók, kisiparosok 
és kisgazdák számára, 
kla: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz.

Ára 20 fillér, >
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

nSZOYUL

Uj étterem és sör­
csarnok.

Van szerencsém Nagyvárad város és kör­
nyéke t. uriközönségének b. tudomására hozni, 
hogy a

Rimanóczy éttermet 
teljesen újjáalakítva, kibővítve és külön 

polgári sörcsarnok- 
kai a legmodernebbül berendezve, 

megnyitottam.
A mikor városunk e legújabb helyiségeit 

óriási áldozatokat nem k mélve a t. közönség 
rendelkezésére bocsájtottam, bizalommal kéietu 
szakértelmem és ismeretségem alapján a n. é. 
közönség szives támogatását.

Tisztelettel
Özv Karner (íy aláné.

ízletes zóna-villásreggeli.
Folyton frissen csapolt Dréher sör!

Bútor
meglevő BÚTOROKAT meg­
vettem, és

Nagy Sándor-utcza 4 sz a.
TiszLlettei

Telefonszánj az egesz megyére 626.

San-Franczisko pusztulása.
San Francziskó. ápr. 25. A helyzet 

vult, miután az élelmiszer elosztásánál és 
hajléktalanok elhelyezésénél immár rendszere­
sebben járnak el. Nagy erővel tisztítják a 
romok helyét hogy mihelyt kellő számú munkás 
lesz, rögtön építhessenek. Néhány tiszt azt 
állítja, hogy mindössze 275 ember vesztette 
életét San-Francziskóban, viszont mások sok­
kal magasabbra teszik a halottak számát.

San Franciaké, ápr. 25. Hivatalo- 
adatok szerint 1000 re teszik a holtak számát, 
de azt hiszik, hogy többen is ott vesztek.

Halálos ítélet.
Budapest, április 25. (Saját tud. távirata.) 

Triesztből jelentik: Az esküdtbiróság tegnap 
Vitéz Antalt és Túli Jánost, kik a múlt évben 
Braszel Józsefet meggyilkolták, halálra Ítélte.

Elitéit elvtársak.
Már évek óta húzódó rágalmazás! port 

fejezett be tegnap az esküdtszék. Feister György 
és 7 társa gyomai nyomdászok 1903-ban egy 
rágalmakkal telitett röpiratot eresztettek vi­
lággá a gyomai csendőrökről, kik a röpirat sze­
rint brutáiisan bántak volna el Eisler György 
elvtárssal.

Gyomán Eisler György nyomdász ruhát 
akart csináltatni Sebeszta Károly szabóiparossal. 
A ruha ára )3 forint lett volna. Erre a ruhára 
felpénz, illetve előleg képen Sebeszta 9 forintot 
kapott. A szövet azonban, melyből a ruhát 

j kellett készítenie, elfogyott és a ruha egyik 
j újának való szövetet külön megkellett hozatnia 
I Sebesztának. Egy szombati napra volt megren­

delve a ruha, azonban annak elkészítése késett, 
mert a szövet nem érkezett meg. Ezt azonban 
Eisler nem akarta tudomásul venni, hanem 
szombat este mikor Sebeszta egyedül dolgo- 

■ zott a műhelyében, több szaktárs kíséretében 
| a műhely bezárt ajtaját feltörte és abba be- 
| hatolt.

A megijjedt szabómestertől a betörő Eeisler 
követelle a ruhát, vagy pedig az előlegként 
átadott pénzt. Sebesztánál nem volt pénz, 
hanem azt mondta, hogy jöjjenek vele ő egy 
adósától megfogja kérni az általuk követelt 
összeget. Az elvtársaknak azonban ugylátszik a 
véletlen segítségükre jött, mert Sebeszta nem 
kapott pénzt. Eisler egy igénytelen kinézésű 
siheder, bízva a társai segítségében a meglepett 
embert, Sebesztát arczulverte. Sebesztának 
azonban még ezúttal nem akartak nyugtot 
hagyni, hanem reggel az alatt az idő alatt, 
mig ő csendőrségnél járt panasztétel végett, 
ismét behatoltak az üzletbe, hol talán még 
kárt is tettek volna, ha a csendőrség idejében 
meg nem érkezik. A csendőrség Eislert letar­
tóztatta és a laktanyába vitte, hol az esetről 
kihallgatták A kihallgatás után Eisler, két 
decziméteres haját Összeborzolva, rémüldözve 
futott az elvtársakhoz segítségért és orvos­
lásért. Az elvtársak azonnal készen voltak a 
regényre és képesek lettek volna a csendőrségi 
laktanyába is behatolni, ha őket a fegyverzet 
őr vissza nem tartja. Látván az elv és szak­
társak, hogy a henczegésük mitsen használ, egy 
röpiratot szerkesztettek, melyben a csendőrsé­
get azzal vádolták, hogy Eislert megverték és 
vallomásra kényszeritették.

A csendőrség erre megindította rágalma­
zás miatt Eisler György, Szabó Zsigmond 
Szendrei János, Gechnei István, Rozti Ferencz, 
Erdei Ferencz, Horváth József, Augenfeld Márk 
ellen az eljárást. E rágalmazás! ügy 1904. 
januártól kezdődőleg minden esküdtszéki czik- 
lusra ki volt tűzve, azonban vádlottak való­
színűleg összejátszásból kifolyólag sohasem 
jelentek meg mindnyájan a tárgyalások idejére. 
E miatt az esküdtszék kénytelen volt a vád­
lottakat elővezettetni április 23-ikára. A díszes 
kompánia teljesen betöltötte a vádlottak ré­
szére kikészített két padot. A főtárgyalás három 
napig tartott. A tárgyaláson a vádlottak czi-
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a miniszter elutasította.kérelmet

24

a
A

Búza okt. —- — 
Rozs okt.-re —
Tengeri április 1906 
Zab ápr.-ra — 
Repcze aug.-ra —

— 115 —
— 9585
— 8675

- 96 60

Értéktőzsde.
Budapest, 

hitelrészvény — — —

A uerkeutéajrt fxlrlös:

Dr. VUCSKICS GYULA.

nikus tagadásai és a legképtelenebb vádak 
felhozása valóságos bohózatot rögtönzött. Eisler 
nem szégyelte a legdiszkrétebb és a tárgyalás­
sai semmi összefüggésben nem álló dolgokat 
is felhozni mentségére, melylyel általános de­
rültséget keltett. A vádlottak mentegetődzései 
hiábavalóknak binyultak, mert bűnösöknek 
mondották ki őket az esküdtek, melynek 
alapján a törvényszék, mint esküdtbiróság, 
nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás vétsége 
miatt: Eisler Györgyöt 1 havi (egyházra és 50 
korona pénzbüntetésre, Szabó Zsigmond, Szen- 
drei János, Gechmei István, Rózsi Ferencz, 
Erdei Ferencz, Horváth József szak- és elv­
társakat 1 havi fegyház és 100 korona pénz­
büntetésre, Augenfeld Márkot pedig 14 napi 
fegyház és 50 korona pénzbüntetésre ítélte.

Uzsora pör a törvényszéken. Bizonyár a 
emlékezetes a közönség előtt Fehérvári Dezső 
bádogos hamis bukási ügye. Ezelőtt mintegy 
két évvel Fehérváry tömeges bevásárlásokat 
eszközölt több nagy czégtől köztük a buda­
pesti Ulrich B. J. czégtől is. Mikor fizetésre 
került a sor, Fehérváry nem tehetett eleget kö­
telezettségének. mivel annyi vagyonnal nem 
rendelkezett. A rendelések úgyszólván kétsze­
resen felül múlták a vagyont. A tegnapi tör­
vényszéki tárgyaláson Fehérvári kétrendbeli 
uzsora vétségével is volt vádolva, melyek 
bebizonyosodtak. A törvényszék Fehérvárit, két­
rendbeli uzsora és bamisbukás miatt 3 havi 
{egyházra, 200 korona lő és 200 korona mel­
lékbüntetésre Ítélte, behajthatatlanság esetén a 
pénzbüntetéses 40 napi fogházra lesznek át­
változtatva.

Nem engedélyezett hetivásár Ugra 
polgárai kérelemmel járultak a miniszterhez, 
hogy Ugrán minden csütörtökön áltál felhaj­
tással egybekötött hetivásár tartását engedé­
lyezzen. Tegnap a kérelem elutasító határozat­
tal visszaérkezett az alispánhoz. Az elutasítás 
a kereskedelmi és iparkamara véleményére 
történt. Ugyanis Ugra környékén nagyon sok 
községnek van engedélye állat fel hajtással egy­
bekötött vásárok tartására. Ez indoknál fogva 
a

Oszrák
Magyar hitelrészvény — — 
Leszámítoló bank — —
Rimamurányi — — —
Osztrák-m. államvasuti részvény 
Közúti vasút — — — —
Városi villamos vasul — —

április
678-— 
796-— 
506 — 
525-—
67O-— 
594 — 
327-50

A gabonatőzsde határideje
Budapest, április 24.

1682
17-12
14-—
13-64

Hivatalos árfolyamoir.
budapesti áru- és értéktőzsde 1906 április 24 én

Magyar aranyjáradék 4% — —
Magyar koronajáradék 4°/0 — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 4° <, 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% —

I Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 98'—

Magyar gj-eremény eorsjegy-kölcsön — o-jg 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 215.50 
Osztrák járadék papírban — — — 100 50
Osztrák járadék ezüstben — — — JÓI
Osztrák korona járadék — — — 118.—
Osztrák járadék aranyban — — _ 17050
I860, oszt, államsorsjegyek — — — 1 60
Osztrák-magyar bankrészvény —- — _ 
Magyar hitelbank részvény — — — 8 23
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 688.— 
Osztrák magyar államvasuti részvény— — 685 50 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 14 02 
Német birodalmi márka — — — — 117'32 
London vista — — — — — — 240’30 
Páris vista----------- —---------— 95 80
20 márkás arany — — — — — 23 40

Ügyes
♦

lapkihordónő
3 felvétetik

TISZÁNTÚL kiadóhivatalában, i

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban, j
I ___________________ _____ —------------------- I

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Apácza-nt3. számNagyvárául,

Ä lat. és gór. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok

1 Mfiv ek

folyóiratok, hirlapok, 
vonni zntok, 

gazdaság* nyomtatvánjok,
- egyházi, községi 

rjjyéb

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

ievélboritékok.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 1 

béli meyhivák, |
tánezrendek, étlapok, 1 

naptárak. 1
I p a laczk feliratok, |‘
: névjegyek

jjyásalapok g 
stb. a nyomdai szakba | 
vágó nyomtatványok 1 

készítése. |

Elvállal és készít:iziés e s kivitelben 1 
mindennemű 

nyomdai miirt.ókat j jutányos árak mellett.
1 Vidéki rendelések gyorsan és pentosan eszközöltetnek,
r 
»

|
I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

r
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A bútor vásárlók figyelmébe.
S Olcsó

i bútor
gyári árban, kezesség mellett Q 

háló-, ebédlő-, 
szalon- és úri- M 
szoba berendező- ■» 
sek, valamint az 
egyes butordara- 15 

bök a

Magyar Mú'butorgyár |
részvénytársaságnál

Nagyváradon, Fő u. elején. S 
Ipari és kereskedelmi vezető: !|y
PORJESZ HERMAN. ® 

Teljes lakás-, szálloda- és kávé.ház-berendezé- fal 
sek mi)ipari vállalata, — Kívánatra tervek és fal 

költségvetések. ,

Telefon 421 szám

I Pesti hazai első takarékpénztár I
I sorsjegyeket I
I napi árfolyam mellett I
■ eladunk. <=<-«-■ I

Biharniegyei takarékpénztár
Kossuth-utcza.

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 
felvétetnek a

„TISZÁNTÚL,,
kiadóhivatalában.

Üveg «porczellán üzlet
végképeni feloszlása 

Nagyvárad, Fö-utcza Orsolyazárda-épiilet.
• Összes üveg, porczellán, lámpa,tükör h 4 ztápOakból álló fióküzletem rak-

r t f* évi április elsőtől kezdődőleg az
et i e 1 os jg t á s a végett elárusító m

. 'nden elfogadható árban, azért, mivel 
°ssutivutczaj fő-üzletembe térszüke miatt 

20 at nem helyezhetem el és hogy az át- 
utczolással járó tetemes szállítási költséget; 
eriakarithassam, inkább a n. é. közönség í

olcsóbb árban rendelkezésére bocsátom.j 
é Uk ezen kedvező körülményre a n. í 
is ér Zöns^g szives figyelmét felhívom, arról > 
a ,tPS'tcmJ hogy Kossuth utczai fő üzletem;

legszokott szolid alapon tovább vezetem. ! 
1566.
»» Tisztelettel:

hant frigyes,i 
—ÁVe&~ és porczellán-kereskedő.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE
értesül a n. érd. Í77n|nmnn IfnrtÓlfQt ,art raktáron 3- legfeljebb 3’4 watt fogyasz- 
közönségef, bony IfaíUldlllpd nUllunul tássál ayertyánkánt, melyek legolcsóbb ároa 
kaphatód A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, ho mályos (matt), színes 
fényképész-iémpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmiam-lámpák gyér­

gyáriként 1'5 watt fogyasztással.

fv“k “villamosmotorok
kaphatók. A villamos <nü igazgatósaga elvállalja

villa ni o s v i l á g i t á s i •«*-
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását ívlárapák kezelését, hozzávaló 
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett- 

Nagyobi) megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
Villamos szerelők felvétetnek a villamos miinél.



TISZÁNTÚL

ame

SZÓI

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek
mint

Nyomatott a Szent Lásztó-nyomdában Nagyváradon

1906. április 26

»elvet eredeti gyári töltésben aranykeresés csintkével ellátott különleges palackokban 
hozunk forgalomba. Ezen gyógysór nemcsak mint a

legjobb étvágyfokozo asztali ital r
ajánlatos, hanem úgy gye'rmekágyások, átaiatlMok.üdülök, ssop-

äKS n6ibete-‘Ä ^»zeÄny“k, rónaiul tápláltak. gyengélkedőknél ..........

’ 10 iivtó és ezen felüli megrendelések házhoz szállíttatnak. 
Góliát maláta sör kapható : Janky utóda Kiss Károlynál, Kádár Janos, 
Friedl és Jörös, Maár és Szabónál, Lakatos Júliánál (Széchényi tér).

Kérjünk mindenütt kőbányai Részvény-sort.

Párisi világkiállítás 1900 Grand Prix 1896 milleneumi kiállítás Pánsi világ arany ércm> Hers Concors ________ Magyar bikák
500 koronától kezdve. Pekingi ka­
csatojások tuczatja ingyenes csoma­
golással 8 korona beküldése után 
szállíthatók.

Grój Te\eki Arvéd ura­
dalmából posta: Koncza

1571.

A f. április hó 26-án nyilvános 
aláírásra kerülő

5 °o-os orosz Államkölcsön 
kötvényeire előjegyzéseket a mai 

naptól kezdve elfogadunk 
Bihar niegyei Kereskedelm i 
Ipar- és termény-hitelbank.

Nagyvárad
Teleki-utcza 3 Telefon 46

Alapítva:
1854.

Részvény-serfőzde —— KŐBÁNYA
Főraktár Nagyvárad és Biharvár- Xaín'PÍaCZ-tél’ 3. SälälBOD BfiflCdCk CZé^üél. 
medye területére saját házunkban -‘-’’«ÖJ i

’ Hordókba éS palaczkokba fejive forgalomba hozzuk ^ze^Mmányálukat.u^m
ászok, király, kiviteli es dupla jóva| f;lülmu|ják. F(i.

SSs gondol fordít s az. a legújabb, legtökéletesebb

°'"'g OlCnOsen Mtajufa^i'mí‘éídek'ödök figyelmét a legkiválóbb orvosok állal

Telefon: 
280 sz.

Első Magyar

AjtayGyulaés Társa 
női- és férfidivat üzlete, 

Naflyvárád, Bémer-tér.

Ajánlja raktárát a közönség 
szives megtekintésére.

Telefon 630.

M a jj y v á r »«1 o n. R^tár: Magy vásártér 
Mindennemű talajviszonyoknak megfelelő ekéket és egyéb talaj- 
-^4-' művelő eszközöket készit a legjobb minőségben.

1

Férfi ingek A oU jriUlOb f) JY7

Női ingek 2 20 „ 18.-

Pamut vásznak 1 vég 23 m. __________  9. K. „ 18.-

Paplanok 3 K 50 20.-

Női harisnyák ------- 50_ „ 4.50.

Napernyők fekete és színes______ 3. — „ 50.-

Mindenféle mosó áruk. Creton. Chiffon. Bélések


